

Александр УСС:

# «Надеюсь, не разочаруем земляков...»

Начинается новый политический сезон, который в нашем крае обещает быть непростым. О его особенностях мы беседуем с председателем Законодательного собрания Александром УССОМ накануне первой осенней сессии краевого парламента.

**«Мы такие, каких выбрали люди»**

— От качества власти во многом зависит качество нашей жизни. Согласитесь, весной и летом этого года практически все этапы управленческой машины региона изрядно трянуло. Создается впечатление, что работает она с большим скрипом. Может и не выдержать серьезных испытаний?

— Этажей власти много, и они разные. Что касается Законодательного собрания, согласиться с вами не могу. Краевой парламент как раз устоял и по-прежнему держится крепко. Я уже говорил об этом — на первой же сессии поймал себя на ощущении, что давно работаю в этом составе. Каждый знает, зачем сюда пришел, имеет свое мнение. Это не только наша заслуга (а если что не так, то и не только наша вина). Депутатский состав формируют избиратели. Мы такие, каких выбрали люди. Надеюсь, не разочаруем земляков.

Не скрою, на уровне муниципалитетов проблемы с управляемостью есть, и кое-где очень острые. Всем памятно то, что творилось в Березовском районе, потом в Туруханском — список, к сожалению, можно продолжить. Сейчас в нашем крае больше десятка таких проблемных территорий. Можно сказать, они стали

— Простите за каламбур, но водить рукой руководства исполнительной власти мы не в состоянии, да и не должны — каждый несет свою ношу. Законодательное собрание реально влияет на кадровые решения губернатора и правительства, лишь когда речь идет о кандидатурах, требующих нашего обязательного согласования. Как вы помните, совсем недавно оно отказало в утверждении руководителя краевой дорожно-эксплуатационной организации. Надеюсь, из этого будут извлечены уроки.

— Битва за власть в Красноярске не закончена — впереди выборы в горсовет. Вряд ли они будут простыми.

— А настоящие выборы простыми быть не должны. Если стремиться к простоте, лучше их отменить и не морочить людям голову. В Красноярске состоялись реальные выборы мэра, а не их имитация. Как я уже говорил, вполне заслуженно и уверенно на них победил Эдхам Шукриевич Акбулатов. Царствовать он не умеет, а вот работать — да! Полагаю, тяжелейший груз свалившийся на него проблем и стоящих перед ним задач он оценивает адекватно. Поэтому в своих недавних соперниках, надеюсь, будет искать не только взывательных оппонентов и критиков, но и собственную опору. Тогда

**За землю, на которой мы живем, душа, конечно, болит. Поэтому и в будущих выборах губернатора я намерен участвовать**

жертвами повального увлечения двуглавой, как ее называют в народе, моделью местного самоуправления. Считаю ошибкой насаждение в крае такой схемы (это нечто вроде повсеместного внедрения кукурузы при Хрущеве). Я изначально был против нее, говорил об этом на депутатском съезде. Но отстоять этот подход не смог. Шараться теперь не стоит. Не исключаю, что где-то эта система и приживется. Только вот продавливать, как кое-кому кажется, «единственно верные» решения нельзя. Люди на местах не глупее многих якобы гениальных менеджеров нашего «серого дома».

Что касается краевой исполнительной власти — вопрос не ко мне. Ее состав формирует губернатор, и за все ее плюсы и минусы он несет персональную ответственность. Ему виднее.

**Пусть каждый несет свою ношу**

— И все же... Скоропостижный исход Кузубова, Карловой, Вольфа — согласитесь, это ключевые фигуры! А взять известные претензии к Титову, Пашкову — все это вас не настораживает? Ведь Законодательное собрание выполняет контрольные функции и в кадровой политике.

и выборы в горсовет станут если и битвой, то битвой во имя лучшего будущего Красноярска, а не примитивной попыткой ставить избранному мэру палки в колеса. Зная управленческий стиль нынешнего главы города, верю, что именно так, на позитиве, и пройдет «второй тайм» формирования власти в краевой столице.

**В центре крайцентра**

— Вы упомянули о грузе красноярских проблем. Но ведь краевую столицу принято считать чуть ли не лучшим городом России. Куда ее еще вытягивать?

— Принято когда и кем? Красноярск — наш родной город. И этим многое сказано. Но все здравомыслящие люди, по-настоящему любящие город, понимают, что нередко за восхваляющей и одурманивающей трескотней скрывается множество острых проблем. Это слабая социальная инфраструктура, наследие целого ряда безответственных градостроительных решений, тяжелая экологическая, транспортная обстановка и многое другое. И до создания элементарных условий нормальной жизни людей здесь непочатый край работы.

— Раньше вы этого не замечали?

— Почему же? В других городах России да и за границей бы



Фото: Андрей БУРМИСТРОВ

ваю нередко, могу сравнивать. Иной раз патриотизм подводит, на многое закрываешь глаза. И потом, из уст одного мудрого человека недавно услышал простую мысль: «Смотри на мир сквозь ветровое стекло, а не через зеркало заднего вида». Хороший совет, между прочим.

— И кто же виноват в том, что работы непочатый край?

— Не будем заикливаться на поисках причин и виновников. Примем как данность, что в краевой столице есть множество задач, начиная от больших (борьба за Всемирную универсиаду, строительство четвертого моста через Енисей) и заканчивая приземленными — вроде наведения порядка на городских кладбищах или в парке культуры имени Горького, который превращен во что-то неприглядное. А вообще развитие Красноярска считаю важнейшим общекраевым делом на ближайший период. И, естественно, делом самих горожан.

**Дефицит стратегии — опаснее**

— А каковы, по-вашему, краевые приоритеты на ближайшую перспективу?

— В разрезе конкретных отраслей, городов, территорий их

**Самое главное, на мой взгляд, решить наконец задачу перехода к стратегическому управлению краем. Базой тому должна стать программа социально-экономического развития региона**

великое множество. Они найдут свое финансовое отражение в краевом бюджете на следующий год, который, сразу могу сказать, будет непростым. Самое главное, на мой взгляд, решить наконец

задачу перехода к стратегическому управлению краем. Базой тому должна стать программа социально-экономического развития региона. Не побоюсь повторить еще и еще раз: этот документ просто обязан появиться, желательнее до конца текущего года, и стать руководством к действию.

Как и в какие сроки будет снята проблема нехватки детских садов? Как будет развиваться ситуация в так называемых перспективных сельских территориях? Будет ли решена проблема автомобильных пробок? На эти и многие другие вопросы ясных ответов нет, потому что нет осмысленной стратегии развития. Вот и плывем по течению...

**«Их благополучие не с неба упало»**

— Известно, что никто из руководителей крупных ФПГ на прошлый экономический форум в Красноярск даже не приехал. Бензин в крае едва ли не самый дорогой при наличии крупнейших предприятий «нефтянки». Дожили до того, что печально известная компания «Чек.Су» судится с красноярцами, навязывая им «счастье» — завод ферросплавов. Это, что ли, результаты координации?

— За больное зацепили. Согласен, есть такая проблема. Понимая ее остроту, депутаты в июне приняли постановление, рекомендуемое исполнительной власти вместе с Законодатель-

ным собранием срочно заняться созданием так называемого краевого совета по развитию. Для участия в нем как раз и планируется пригласить собственников и высшее руководство основных ФПГ, предприятия которых расположены в крае. Их благополучие не с неба упало, а создано трудом многих поколений красноярцев, да и всей страны. И когда они сегодня получают в крае миллиардные налоговые льготы, даже не приезжая сюда лично, это никуда не годится! А для того, чтобы нас уважали, в вопросах такого рода мы должны быть едины — губернатор, правительство, депутатский состав всех уровней, общественность. Как в случае с заводом ферросплавов.

**О чем душа болит**

— И в завершение, если позволите, снова о политике. Через ветровое стекло жизни, о котором вы говорили, уже видны очертания главных выборов края — губернаторских. Кое-кто к ним уже примеривается. Упоминают и вас. Говорят, Усс — боец, обиду не забыл, обязательно пойдет на реванш. Что скажете на это?

— Точно знаю одно — в основе таких важных решений не могут лежать мотивы типа «реванша» или «обиды». Огромный край с судьбами трех миллионов жителей — не боксерский ринг. Тем, кто хочет потешить свое самолюбие, лучше поискать другое занятие. А жалеть о прошлом не стоит — все, что ни делается, к лучшему. Но за землю, на которой мы живем, душа, конечно, болит. Поэтому и в будущих выборах губернатора я намерен участвовать.

Беседовал Петр БОГДАНОВ